



2025年6月

21

星期六

乙巳年五月廿六

国内统一连续出版物号

CN14—0020

第15387期

今日4版

## 三矿的乌金记忆与工业新生

山西日报记者 苏晓晨



井架矗立，钢铁筋骨间尽显工业遗产沧桑之美。

2012年，阳泉矿区将三矿列为文物保护单位，标志着工业遗产活化利用进入新阶段。2018年，三矿被认定为国家工业遗产，也在资源枯竭的“阵痛”中迎来转型时刻。

2019年闭矿关井时，这座功勋矿仅

余622万吨可采储量，如同一位卸甲的老兵，亟待开启新生。

完成能源供应的历史使命，开启文化传承的新征程。如今，这座百年老矿正以“工业遗产+”的创新理念，勾勒着凤凰涅槃的蓝图。

(下转第二版)

## 免票之后，景区如何走好“下半场”？

王楚煜

### 经济时评

富消费业态和场景。

我市的实践，正与此同频共振。藏山景区热气蒸腾的千人饺子宴，限量供应的“大锅烩菜、枣介糕”飘散的诱人香气，董寨龙潭峡谷“门票+划船”的组合“套餐”，无不生动显现着门票之外消费潜力的巨大空间。华北奕丰生态园巧妙融合“动物科普+花卉观赏”，红岩岭景区“自然溶洞+现代栈道”的碰撞，董寨龙潭峡谷结合山水与亲水活动的策略，都是立足本地资源禀赋、打造差异化体验的创新之举。

撬动文旅这片蓝海，景区必须摆脱“门票依赖症”。免票政策带来的人流高峰只是起点，设施提升、服务升级、体验多元，才是景区赢得口碑的制胜法宝。藏山景区为考生设计的“游玩通票”模式，是精准对接年轻群体需求、优化服务链条的有益尝试。它启示我们，从“引客”到“留客”“悦客”，高品质的服务与独特的体验，才是让游客心甘情愿打开钱包的核心之举。

文旅产业的蓬勃发展，更深层的力量，源于对本土文化根脉的创造性转化

和创新性发展。娘子关的雄浑关隘、大汖古村的沧桑建筑、固关长城的蜿蜒身姿……这些镶嵌在阳泉大地上的独特文化印记，是无可替代的宝贵财富。唯有将独特的历史底蕴、自然风貌与现代旅游需求深度融合，才能赋予景区不可复制的魅力，让风景真正成为游客心中留下深刻印记。

免票之潮涌来，对我市各景区而言，真正的考验才刚刚开始。它是对经营智慧的挑战，如何将门票的“减法”精准转化为综合消费的“乘法”？它更是对发展理念的深刻叩问，能否彻底告别“门票经济”的窄巷，坚定迈向“体验经济”“服务经济”的康庄大道？

免票的初衷，是为了聚人气，而如何走好“下半场”，则在于能否将人气转化为财气与口碑。这要求景区管理者以更精细化的服务提升游客满意度，以更富创意的产品激活消费潜能，以更深厚的文化底蕴塑造核心竞争力。唯有如此，方能在免票大潮中稳健前行，实现从“一时火爆”到“长久繁荣”的可持续发展。

### 第三轮中央生态环境保护督察

## 中央第一生态环境保护督察组向我市交办第二十三批群众信访举报件情况

2025年6月20日，中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第二十三批群众信访举报件，共5件，其中重点件0件。

按区域和部门划分，平定县2件、盂县1件、郊区1件、矿区1件、市直2件。本批转办的信访件，涉及生态环境问题5个，其中水问题1个、土壤问题1个、生态问题1个、噪声问题1个、其他问题1个。

当日，上述信访举报件均已转交相关县区。

截至6月20日，中央第一生态环境

### 中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间：2025年5月28日—6月28日

受理举报电话：0351-2022698

受理举报信箱：山西省太原市A292号邮政信箱

受理举报电话时间：8:00—20:00



扫描二维码  
查看详情



扫描二维码  
查看详情



扫描二维码  
查看详情

# 时代的呼唤 历史的必然

——深刻领悟“中国—中亚精神”的宏阔意涵

新华社记者 叶书宏

源于实践的深刻凝练：  
一部风雨同舟的合作史

精神之树，必植根于实践的沃土。“中国—中亚精神”的生命力，首先在于其厚重的历史根基与现实土壤。

回望历史，两千多年前张骞“凿空西域”，开启了中国同中亚友好交往的浩荡史诗。这份跨越千年的情谊，为今天的合作奠定了坚实的历史文化根基。

进入新时代，这种友好传统在更为复杂的国际格局中得到淬炼与升华。三十多年来，中国本着平等协商、互谅互让的精神，与中亚各国彻底解决了历史遗留的边界问题，使长达3300多公里的共同边界，变成了连接彼此的和平纽带与合作桥梁。这正是

“相互尊重、平等相待”最朴素、也最坚实的起点。

这份宝贵的政治互信，在共同应对地区安全挑战的严峻考验中得到巩固。面对“三股势力”的共同威胁，中国与中亚国家在上海合作组织框架下，共享情报、联合演训、协同打击，共同构筑起地区安全的坚固屏障。这份“同声相应”的背后，是对彼此核心利益的坚定支持，是“不做任何损害彼此核心利益的事”的庄严承诺。正如乌兹别克斯坦政治观察家图拉加诺夫指出的，中国尊重中亚国家的主权和发展道路，赢得了各方广泛信任。“中国—中亚精神”不仅是中国与中亚国家合作的价值基础，更成为推动区域稳定与发展的强大动力。

(下转第三版)

百年工运 阳泉征程 产改赋能

## 以产改实践激发百年老厂新活力

——阳泉阀门公司深化产业工人队伍建设推动高质量发展纪实

本报记者 刘峰 王楚煜

6月11日，在阳泉阀门股份有限公司(以下简称“阀门公司”)车间飞溅的焊花中，一张张专注的面庞，展现出新时代产业工人昂扬向上的精神风貌。

劳模精神、劳动精神、工匠精神在这里薪火相传。公司设立劳模创新工作室，并隆重表彰2024年度6个先进集体、6名劳动模范、5名“金牌工人”等160名先进个人和优秀职工。通过电子屏、车间专栏、微信群等多元载体，广泛宣传先进典型事迹，营造崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围，有效引导职工爱岗敬业、甘于奉献，凝聚起推动企业发展的磅礴力量。

### 党建领航凝聚奋进力量

面对市场挑战，阀门公司坚持以党的创新理论武装头脑、指导实践，将思想政治引领融入日常生产。

今年5月是阀门公司第43个爱公司活动月，和过去的42年一样，每到5月，公司就会掀起活动热潮，工人加班加点、大干特干。

今年5月节假日期间，为保证市场合同任务按时保质交货，大量干部员工无怨无悔日夜奋战，按时按量保质交付

订单，将初心使命镌刻在每一件产品上，为公司“奋进新时代、建功在岗位”作出贡献。

阀门公司拥有百年历史、233名员工的国家级专精特新“小巨人”企业，面对复杂严峻的市场形势，牢牢抓住深化产业工人队伍建设改革的契机，将政策红利转化为发展动能，走出一条以工人队伍赋能推动企业高质量发展的坚实路径。

今年5月节假日期间，为保证市场合同任务按时保质交货，大量干部员工无怨无悔日夜奋战，按时按量保质交付

秀创新项目，范超、赵强等职工在市竞赛中摘金夺银，更有5项成果报送省总工会，11项报送省机冶建工会。小创新正汇聚成推动企业高质量发展的澎湃动能。

### 多重保障筑牢发展根基

员工拼搏奉献的热情，其源头不仅在于思想的感召与榜样的激励，更在于公司为职工构筑起的坚实后盾。阀门公司深知，要让工人心无旁骛地建功立业，必须切实解决他们的后顾之忧。

除了免费食堂与“冬送暖、夏送凉”等职工福利，公司还与人社部门联合举办全员技术培训，涵盖市场营销、机械制造、成本管控等领域，惠及220名职工。

积极组织职工参与省总工会“花开满园”、市总工会工匠学院等技能提升项目，收获满满。在市总工会支持下，职工书屋、劳模创新工作室、爱心妈咪小屋、职工安康工作服务站等平台持续完善升级，成为职工素质提升、文化浸润的摇篮。

(下转第二版)

## 2025年初中学业水平考试(中考)开考



六月二十日是二〇二五年中考首日。当天上午八时许，在阳泉一中考点，考生有序进入考场。

考试安全管理，全力做好服务保障。我市各考点配备了智能安检门、金属探测仪等安检设备，严格考生进入考点、考场前的检查，严防作弊行为，严肃考风考纪，坚决维护考试公平公正。

当天上午八时许，记者在阳泉十一中考点看到，考生在考点工作人员的引导下，陆续经过安检程序进入考点，现场秩序井然。老师们站在考点外，为学生们加油鼓劲，叮嘱注意事项，传递温暖与力量。家长则目送孩子进入考点，目光

中满是关切与期许。特警、民警等早早来到考点外执勤值守，维护考点及周边区域秩序，其他相关单位部门人员各司其职、各尽其力，努力为考生营造良好的考试环境。

初三学生参加6月20日至22日的中考，上午进行的语文、理综、数学、文综、英语科目考试。全市12410名初二年级学生参加6月23日上午进行的地理、生物科目考试，成绩计入明年中考总成绩。

(刘俊英)

## 2025年普通高校招生外语口试6月24日进行

我市英语口试考点设在阳泉开放大学

本报讯 近日，省、市招生考试管理中心发布消息，我省2025年普通高校招生外语口试时间为6月24日。

英语口试考生按高考报名所在市安排参加考试，我市考点设在阳泉开放大学，我市英语口试考生在阳泉开放大学

参加考试，小语种(俄语、日语、德语、法语、西班牙语)口试考生在山西大学参加考试。

市招生考试管理中心发布告知书告知，考生须携带准考证和居民身份证件按规定时间到达考点，完成报到后接受安检和身份核验，跟随引领员进入候考室参加培训。

携带手机、智能手表(手环)、智能眼镜等通讯工具、电子设备以及与考试无关物品进入考点；考生按照准考证规定的规定时间到达考点，完成报到后接受安检和身份核验，跟随引领员进入候考室参加培训。

(下转第二版)